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Досліджено поняття та зміст правосуб’єктності як юридичної властивості людини. Ця властивість дає 
людині можливість бути учасником (суб’єктом) правовідносин. Правосуб’єктність визначається як пе-
редбачена нормами права здатність (можливість) особи бути суб’єктом (учасником) правовідносин, 
здійснювати безпосередньо або через свого представника суб’єктивні права і юридичні обов’язки. Зміст 
правосуб’єктності складають три елементи: правоздатність, дієздатність, деліктоздатність. У міжнародному 
праві людина вважається суб’єктом, тому її правосуб’єктність має бути визнана, гарантована та захищена 
на національному та міжнародному рівні відповідними засобами.
Ключові слова: правосуб’єктність, правоздатність, дієздатність, людина, фізична особа.

Постановка проблеми. Характер взаємодії 
держави та людини (особи) є найважливі-

шим показником реального стану суспільства та 
перспектив його розвитку. Тому неможливо до-
слідити та охарактеризувати сучасне суспільство 
і сучасну людину без вивчення багатоманітних 
відносин людини та держави. Юридична наука 
обґрунтовує точку зору, згідно з якою побудову 
дійсно демократичної правової держави необхід-
но розпочинати із забезпечення реальності прав 
людини і громадянина та захисту їх від проти-
правних обмежень і порушень [1, с. 328]. Юри-
дичною властивістю, що дає людині можливість 
бути учасником (суб’єктом) правовідносин, тобто 
здійснювати права та обов’язки, захищати свої 
інтереси, є правосуб’єктність.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У юридичній літературі існує багаторічна дис-
кусія з приводу визначення сутності та змісту 
правосуб’єктності (С.М. Братусь, Р.Й. Халфина, 
Г.Ф. Шершеневич та ін.). В останній час ці питан-
ня торкаються у своїх дослідженнях М.О. Байму-
ратов, В.Г. Онуфрієва, О.Ф. Скакун, Л.Д. Тимчен-
ко та ін. Але особливості застосування категорії 
«правосуб’єктність», її сутність, структурні еле-
менти, співвідношення з суміжними поняттями 
як у загальній теорії держави і теорії права, так 
і в галузевих юридичних науках розкриваються 
неоднозначно, що потребує подальшого науково-
го дослідження.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Різні підходи до співвідношен-
ня понять «правосуб’єктіність людини» і «права і 
обов’язки людини»; щодо змісту правосуб’єктності 
(зокрема, щодо деліктоздатності); питання ви-
знання міжнародної правосуб’єктності людини. 

Мета статті. Головною метою цієї роботи є об-
ґрунтування сутності та змісту правосуб’єктності 
в теоретичному, історичному та міжнародному 
аспектах.

Виклад основного матеріалу. В юридичній на-
уці, різних джерелах (формах) права щодо інди-
відуального суб’єкта правовідносин вживаються 
різні терміни: «людина», «фізична особа», «інди-
від», «громадянин» та ін. Аналіз змісту цих норм, 
тлумачення (інтерпретація) термінів показує, що 
вони використовуються, в одних випадках, як 
синоніми, в інших – у різних значеннях. Іноді 

різні терміни використовуються для позначення 
подібних відносин (так, для позначення індиві-
дуального суб’єкта підприємницької діяльності у 
Цивільному кодексі України використаний тер-
мін «фізична особа» (Гл. 5) [2]), а у Господарсько-
му кодексі України – «громадянин» (Гл. 13) [3]). 

Найбільш узагальненим родовим є поняття 
«людина». Людина є жива система – єдність фі-
зичного та духовного, природного та соціально-
го, успадкованого та набутого життям. Як живий 
організм людина включена у природний зв’язок 
явищ та підпорядковується біологічним законо-
мірностям. Водночас людина викристалізовує 
в собі весь досвід суспільної життєдіяльності. 
Людське реалізується через соціальне та через 
біологічне в людині. Людське втрачається, якщо 
діти з раннього віку ростуть в умовах соціальної 
ізоляції (феральні або діти-Мауглі), зберігається 
за умов тривалої ізоляції від суспільного (Робін-
зон Крузо) і втрачається в найтісніших контак-
тах (загубленість у натовпі).

При цьому природні задатки людини розвива-
ються та реалізуються лише за умов соціального 
способу життя, тобто біологічні закономірності 
життя людини мають соціально зумовлений вияв. 
Таким чином, соціальному належить пріоритетна 
роль. Саме залучення індивіда до соціуму (норми 
права та моралі, побуту, правил спілкування, ес-
тетичних смаків) формує мислення та поведінку 
людини, робить з неї представника певного спо-
собу життя, культури.

Це дозволяє науковцям у сфері філософії, 
психології, права і т.п. характеризувати людину 
як біосоціальну істоту.

Поняття індивід (від лат. – неподільний, 
грец. – атом) відноситься до конкретної люди-
ни як своєрідного соціального атома, сукупність 
яких становить групу, верству, колектив, сус-
пільство (конкретний учень, викладач і т.п.). Цей 
термін підкреслює, що людська істота, яка во-
лодіє тільки їй властивими природними психіч-
ними та фізичними якостями, відрізняється від 
іншої такої самої істоти.

У будь-якому суспільстві кожен індивід існує 
окремо, і водночас разом з іншими. У цій суспільній 
єдності індивід постає як індивідуальність, і як осо-
бистість. При цьому, одне суспільство зацікавлене 
в розвитку індивіда як індивідуальності та особис-
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тості (такі суспільства ми називаємо цивілізовані), 
інше – принижує індивідуальність та особистість.

В юридичному сенсі людина як суб’єкт права 
ототожнюється з поняттям «особа». Як визначає 
О.Ф. Скакун, особа – це людина як об’єкт від-
носин і свідомої діяльності, котра розвинулася 
в суспільстві, пройшла етапи соціалізації в усіх 
аспектах (економічному, політичному, ідеологіч-
ному, правовому) та набула здатності чинити сві-
дому, вольову діяльність [4, с. 56].

Отже, у поетапному розвитку людина спо-
чатку є витвором природи, далі – членом сус-
пільства, потім – громадянином держави. Термін 
«громадянин» вказує на юридичний зв’язок лю-
дини з певною державою, який передбачає на-
явність взаємних нормативно закріплених прав, 
обов’язків, відповідальності.

У теоретико-правовій науці наведені у такій по-
слідовності та охарактеризовані категорії надають 
можливість визначити належність людини до сус-
пільства та держави, сформулювати її юридичні 
властивості, особливості правового статусу та мож-
ливості щодо захисту суб’єктивних інтересів.

Слово суб’єкт стосовно юридичних відносин, за-
значав Г. Шершеневич, використовується у подвій-
ному значенні. Визначають суб’єкта юридичних 
відносин, розглядаючи його або з активної сторони, 
як носія права, або з пасивної сторони, як носія 
обов’язків. Частіше під суб’єктом права мають на 
увазі тільки того учасника юридичних відносин, 
якому належить них право [5, с. 620]. Суб’єктом 
права є той, розвивав цю думку Є.М. Трубецькой, 
хто здатний мати права незалежно від того, корис-
тується він ними в дійсності чи ні [6, с. 134].

Юридична якість (властивість) бути суб’єктом 
права у правовідносинах не виникає сама собою. 
Вона не складає, за справедливим твердженням 
Г. Шершеневича, природної якості людини, а є 
створення об’єктивного права [5, с. 577]. Тобто, не 
природа, не суспільство, а тільки держава визна-
чає, хто і за яких умов може бути суб’єктом пра-
ва, а отже, і учасником правовідносин, які якості 
він повинен мати. Лише законом може встанов-
люватися і визначатися та особлива юридична 
якість (властивість), яка дозволяє особі стати 
суб’єктом права. Ця якість (властивість) має на-
зву правосуб’єктність.

Правосуб’єктність – самостійна правова кате-
горія, що за Юридичною енциклопедією визна-
чається як здатність фізичних та юридичних осіб 
у встановленому порядку бути суб’єктами права, 
тобто носіями суб’єктивних прав та юридичних 
обов’язків [7, с. 50]. Правосуб’єктність фізичної 
особи – це передбачена нормами права здатність 
(можливість) особи бути суб’єктом (учасником) 
правовідносин, здійснювати безпосередньо або 
через свого представника суб’єктивні права і 
юридичні обов’язки. В основі визначення при-
роди правосуб’єктності фізичної особи лежить 
два критерії: 1) вікова характеристика (певний 
вік); 2) зрілість психіки, відсутність психологіч-
них дефектів [4, с. 395]. Отже, правосуб’єктність 
є постійним громадянським станом особи, що 
свідчить про її правову здатність бути носі-
єм певних прав та обов’язків. При цьому зміст 
правосуб’єктності (набір суб’єктивних прав та 
обов’язків) у кожної особи може бути різним, але 
сама правосуб’єктність в усіх однакова. Звідси 

суб’єктів права можна порівнювати щодо кола 
їх прав та обов’язків, а не їх правосуб’єктності, 
оскільки суб’єктивне право і обов’язок – не під-
става, а наслідок правосуб’єктності (момент пе-
реходу правосуб’єктності в суб’єктивне право і 
обов’язок настає з появи юридичного факту).

Щоб стати суб’єктом (учасником) правовідно-
син, суб’єкти права повинні пройти етапи наді-
лення юридичними властивостями:

1) набути властивостей суб’єктів права як 
потенційних суб’єктів (учасників) конкретних 
правовідносин – вступити у загальні відносини 
правосуб’єктності з усіма іншими суб’єктами, які 
перебувають під юрисдикцією певної держави – 
через відповідність певним правовим вимогам 
про правосуб’єктність: а) розуміти зміст існую-
чих у суспільстві правових норм; б) оцінювати їх 
соціальну значущість; в) бути адресатом перед-
бачених правовими нормами суб’єктивних прав й 
обов’язків; г) бути здатним самостійно реалізову-
вати свої суб’єктивні права й обов’язки;

2) знайти додаткові властивості юридично-
го характеру в конкретній юридично значу-
щій ситуації – вступити у конкретні відносини 
правосуб’єктності – через: а) наділення кон-
кретними суб’єктивними правами і юридични-
ми обов’язками, які визначають власне правові 
зв’язки, відносини між суб’єктами, встановле-
ні правовими нормами; б) індивідуалізовані дії 
відповідно до суб’єктивних прав і юридичних 
обов’язків суб’єктів як учасників конкретних 
правових відносин (матеріальних і процесу-
альних). У конкретних правовідносинах суб’єкт 
може виступати як носій загальної (здатність 
особи бути учасником правових відносин вза-
галі), галузевої (здатність особи бути учасни-
ком відносин, які регулюються нормами тієї чи 
іншої галузі права (наприклад, трудова, сімей-
на, цивільна правосуб’єктність)) та спеціальної 
(здатність суб’єкта бути учасником певного кола 
правовідносин у межах даної галузі права (на-
приклад, спеціальна правосуб’єктність посадо-
вих осіб у межах адміністративних правовідно-
син)) правосуб’єктності [4, с. 395-396; 7, с. 50].

Щодо змісту правосуб’єктності в юридичній лі-
тературі немає єдиного підходу. Видатний радян-
ський вчений-правознавець С.М. Братусь у свій час 
визначав: «Визнаючи окрему людину або колек-
тивне утворення особою, ми тим самим визнаємо 
за ними правоздатність. Правоздатність – це право 
бути суб’єктом прав і обов’язків. Правоздатність і 
правосуб’єктність – рівнозначні поняття» [8, с. 29]. 
Автор фундаментальної праці про правовідносини 
Р.Й. Халфіна доводить, що правосуб’єктність – 
один із елементів правового статусу, одна з форм 
правових гарантій охоронюваних державою соці-
альних благ, прав і свобод радянських громадян 
[9, с. 128]. У Юридичній енциклопедії визначаєть-
ся, що правосуб’єктність фізичних осіб складаєть-
ся з їх правоздатності й дієздатності В деяких ви-
падках вона включає і деліктоздатність [7, с. 50]. 
Автори Академічного курсу з Теорії держави і 
права включають до змісту правосуб’єктності чо-
тири елемента: 1) правоздатність; 2) дієздатність: 
3) деліктоздатність, тобто здатність відповідати за 
цивільні правопорушення (делікти); 4) осудність – 
умова кримінальної відповідальності [10, с. 444-445]. 
О.Ф. Скакун визначає, що правосуб’єктність скла-
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дають елементи: правоздатність, дієздатність, де-
ліктоздатність [4, с. 396-398]. Зустрічаємо в літе-
ратурі і таку точку зору, згідно з якою елементом 
правосуб’єктності індивідів поряд з право-, діє- і 
деліктоздатністю є його правовий статус, тобто су-
купність встановлених правовими нормами прав і 
обов’язків, що безпосередньо закріплені за певним 
суб’єктом права [11, с. 373]. Не погоджуючись з цією 
позицією, С.Л. Лисенков, зазначає, що «на нашу 
думку, така позиція вбачається спірною. Загально-
визнаним елементом правосуб’єктності є право- і 
дієздатність, які визначають не лише сукупність 
прав і обов’язків суб’єкта у конкретних правовід-
носинах, але й, кінець кінцем, його правовий статус. 
Тому говорити, що елементом правосуб’єктності є 
елемент (правовий статус), виникнення якого, як і 
самої правосуб’єктності, є результатом існування 
інших її елементів (право- і дієздатності) було б 
некоректно» [1, с. 251].

Вважаємо найбільш обґрунтованою є позиція, 
відповідно до якої правосуб’єктність складають 
три елементи:

1. Правоздатність – передбачена нормами 
права здатність особи мати суб’єктивні юридичні 
права і виконувати юридичні обов’язки.

2. Дієздатність – передбачена нормами пра-
ва здатність особи самостійно, своїми усвідом-
леними діями (бездіяльністю) здійснювати (до-
тримуватися, виконувати, використовувати) 
суб’єктивні права та юридичні обов’язки.

3. Деліктоздатність – передбачена нормами 
права здатність нести відповідальність за вчи-
нене правопорушення. При цьому передумовою 
деліктоздатності є осудність, тобто здатність у 
момент здійснення правопорушення усвідомлю-
вати свої дії та керувати ними.

Відповідно до статті 6 Загальної декларації 
прав людини 1948 р. [12] та статті 16 Міжнарод-
ного пакту про громадянські і політичні права 
1966 р. [13] кожна людина має право на визна-
ння її правосуб’єктності. Відповідно невизнання 
правосуб’єктності людини рівнозначно спричи-
ненню правової смерті людині. 

Інститут цивільної смерті виник ще в римському 
праві і зберігався в законодавстві окремих європей-
ських країн аж до середини XIX століття. У рим-
ському праві існував інститут capitis deminutio 
maxima (дослівно лат. найбільше зменшення пра-
воздатності) – позбавлення всіх прав громадянина. 
Спочатку capitis deminutio maxima застосовувало-
ся до громадян, які потрапили в полон до ворогів 
або проданим в рабство. З плином часу з’явилися й 
інші підстави. Майно особи, позбавленої прав (capite 
minutus), в залежності від причин capitis deminutio 
переходило державі, кредитору і т.п..

У період Середньовіччя аналогом громадян-
ської смерті було оголошення поза законом. Вбив-
ство чи інший злочин, вчинений щодо оголоше-
ного поза законом, не каралися, а навпаки, могло 
вважатися корисною та богоугодною справою.

Оголошення поза законом існувало в Руській 
правді як «потік і розграбування». Військовим стату-
том Петра I було введено таке покарання, як «шель-
мування», аналог громадянської смерті. Ошельмова-
ний вважався «з викинутим з числа добрих людей 
і вірних», він не міг виступати свідком, за будь-які 
злочини крім вбивства, скоєні проти ошельмованого, 
не належало кримінального покарання. У 1766 році 

ця покарання було замінено на позбавлення прав, 
тобто обмеження окремих елементів правоздатнос-
ті, але не повного її скасування.

Найдовше громадянська смерть зберігала-
ся у французькому законодавстві, де вона була 
скасована остаточно в 1854 році. Відповідно до 
Кодексу Наполеона, засуджений до громадян-
ської смерті позбавлявся прав володіти майном, 
вступати до шлюбу, бути стороною в судовому 
процесі. Його майно переходило до спадкоємців, 
якщо б він помер [14].

Питання міжнародної правосуб’єктності фізич-
ної особи є одним із найбільш дискусійних у сучас-
ній науці міжнародного права. До середини XX ст. 
більшість вчених вважали, що правосуб’єктність 
індивіда повністю поглинається правосуб’єктністю 
держави, громадянином якої він є. З моменту при-
йняття 10 грудня 1948 р. Загальної декларації 
прав людини науковий напрям за визнання між-
народної правосуб’єктності людини набирав все 
більшого поширення. Що стосується історії нашої 
держави, то у радянській доктрині визнання лю-
дини суб’єктом міжнародного права розглядалося 
як спроба втручання у внутрішні справи держави. 
Такі погляди подекуди зберігаються і у вітчизня-
ній науці міжнародного права.

Міжнародна практика останнього часу все час-
тіше доводить, що індивід має міжнародні права 
та обов’язки (міжнародну правосуб’єктність). На 
підставі багатьох міжнародно-правових актів з 
прав людини фізична особа має право звертати-
ся в позасудові (Комітет з прав людини, Комісія з 
прав людини та ін.) та судові (Європейський суд з 
прав людини, Міжамериканський суд з прав лю-
дини) міжнародні органи за захистом своїх прав. 
Фізична особа може нести міжнародну кримі-
нальну відповідальність за вчинення міжнарод-
них злочинів. До того ж досить чітко міжнародна 
правосуб’єктність фізичної особи наголошується 
в рішеннях Суду Європейського Союзу. У справі 
«Ван Генд і Лоос проти Нідерландів» Суд зазна-
чив: «Співтовариство констатує новий правовий 
порядок у міжнародному праві, за яким переваги 
держав щодо їх суверенних прав обмежуються, 
і суб’єктами визнаються не лише держави, а й 
громадяни» [15, с. 251].

Узагальнюючи світові тенденції, М.О. Байму-
ратов вважає, що коли у передбачених міжна-
родним правом випадках фізичні особи можуть 
використовувати міжнародно-правові механізми 
у захисті своїх прав і законних інтересів, пору-
шених у країні їх громадянства, і в такий спо-
сіб стають носіями певних міжнародних прав і 
обов’язків, вони набувають спеціальної (фрагмен-
тарної) міжнародної правосуб’єктності [16, с. 189].

Висновки і пропозиції. Отже, треба уточнити 
поняття та зміст правосуб’єктності, сформулю-
вати єдиний підхід у теорії права та галузевих 
юридичних науках. Правосуб’єктність фізич-
ної особи має визначатися як передбачена нор-
мами права здатність (можливість) особи бути 
суб’єктом (учасником) правовідносин, здійсню-
вати безпосередньо або через свого представни-
ка суб’єктивні права і юридичні обов’язки. Зміст 
правосуб’єктності мають складати три елементи: 
правоздатність, дієздатність, деліктоздатність. 
Дотримуючись норм Загальної декларації прав 
людини 1948 р., Міжнародного пакту про грома-
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дянські і політичні права 1966 р., рішень Суду 
Європейського Союзу в Україні на законодав-
чому рівні має бути закріплене право на визна-

ння правособ’єктності людини, гарантуватися та 
захищатися на національному та міжнародному 
рівні відповідними засобами.
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СУЩНОСТЬ И СОДЕРЖАНИЕ ПРАВОСУБЪЕКТНОСТИ ЧЕЛОВЕКА:  
ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ, ИСТОРИЧЕСКИЙ И МЕЖДУНАРОДНЫЙ АСПЕКТЫ

Аннотация 
Исследовано понятие и содержание правосубъектности как юридического свойства человека. Это свой-
ство дает человеку возможность быть участником (субъектом) правоотношений. Правосубъектность 
определяется как предусмотренная нормами права способность (возможность) лица быть субъектом 
(участником) правоотношения, осуществлять непосредственно или через своего представителя субъ-
ективные права и юридические обязанности. Содержание правосубъектности составляют три элемен-
та: правоспособность, дееспособность, деликтоспособность. В международном праве человек считается 
субъектом, поэтому его правосубъектность должна быть признана, гарантирована и защищена на на-
циональном и международном уровне соответствующими средствами.
Ключевые слова: правосубъектность, правоспособность, дееспособность, человек, физическое лицо.
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NATURE AND CONTENT OF HUMAN LEGAL PERSONALITY:  
THEORETICAL, HISTORICAL AND INTERNATIONAL ASPECTS

Summary 
The concept and content of legal personality as a legal property rights were іnvestigated. This feature 
enables a person to be a member (subject) relationship. Legal personality is defined as the ability under the 
law (possibility) the person be subject (participant) legal, to directly or through his representative subjective 
rights and legal responsibilities. Legal personality consists of three elements: legal capacity, legal capacity to 
act, delictual capacity. In international law, a person is recognized as a subject, so his personality should be 
recognized, guaranteed and protected at the national and international level by appropriate means.
Keywords: legal personality, legal capacity, legal capacity to act, a person, an individual.


